

邵阳市水利局

〔2023〕邵水字第18号（B类）

对市政协十三届二次会议第0020号提案的答复

尊敬的岳创业委员：

您提出的关于《关于建好生态走廊，造福邵阳人民的建议》（第0020号）的提案已收悉。现答复如下：

一、领导高度重视，高站位部署

今年3月28日，市人民政府市长华学健带队巡查红旗河，5月12日副市长沈志定带队巡查邵水、红旗河。2月15日、4月3日、4月24日、5月12日，市长华学健、副市长沈志定多次针对巡河发现的问题组织召开专题会议，商讨整治方案，部署整治措施。会议要求：整治红旗河必须提高政治站位、明确目标任务、层层压实责任、明确时间节点。成立了副市长沈志定为组长，市纪委监委、市城管局、市生态环境局、市城建投公司、市路桥公司、双清区政府、经开区管委会有关负责同志为成员的“红旗河治理市级领导小组”。3月28日、5月9日，市水利局局长车茂带队到双清区红旗河实地调研勘察水生态环境和补水情况。

二、采取的主要措施

(一) 关于疏浚扩宽河道方面。双清区人民政府高度重视，一是对阻碍行洪的河道进行了疏浚清淤；二是对在红旗河弃渣倒垃圾的行为进行了打击查处；三是组织志愿者对红旗河沿岸进行保洁；四是经常在学校、社区开展保护“母亲河”等宣传活动。

(二) 关于完善排污管网，截断河水污染源方面。完善排污管网方面，市城管局、市城投公司根据《关于 2023 年红旗河沿线污水管网建设调度会议备忘录》和《关于研究改制企业老旧住房改造及红旗河环境治理相关会议纪要》(邵市府〔2023〕7 号)和 4 月 3 日沈志定副市长在市城管局召开的《红旗河环境治理工作推进会》要求，市城投公司于 2 月开始，组织施工单位对（颜嘉桥—杨河桥）段污水管网进行修复，清淤疏通 1.5 公里，对（新华桥—株木桥）进行修复，清淤疏通 1.5 公里。截断河水污染源治理方面：市生态环境局高度重视，一是开展溯源排查。针对红旗河出现的水质污染问题开展了沿河工业企业排查工作。经过认真地排查，未发现有工业企业废水直排入红旗河的情况。沿河的排口均为市政生活污水排污口或雨水排口，目前正由城管部门督导有关部门负责整治。二是加大整治力度。投资 100 万元，在红旗河财神桥—进站路桥段建设了一处人工生态湿地，一定程度上起到了净化河道水质，恢复河道生态的作用；将发制品工业污水处理厂处理后的外排水引入进站路污水处理厂进行二次处理。三是加强水质监测。每年的第二、第三季

度对红旗河水质开展黑臭水体专项监测。同时，在红旗河综合整治期间，每月开展一次加密监测。四是充分发挥统筹督导作用。今年针对红旗河的整治工作，市生态环境局以市生环委的名义分别向市城投公司下发3份、市路桥公司1份、双清区政府1份、经开区管委会2份督办函。

(三)关于建好防洪堤坝方面。红旗河发源于新邵县梅子村，流经雀塘乡和邵阳市双清区高崇山镇，至鹅公咀汇入邵水，是邵水的一级支流，属县（区）管河道。市水利局高度重视，2021年12月，市水利局批复了邵阳宝庆新城（大兴路—高新路）河道治理工程初步设计报告，今年市城管局委托市水利水电勘测设计院完成了邵阳市红旗河财神桥至颜家桥整治工程的施工图设计，该工程自双清区红旗河财神桥起，沿红旗河两岸经新华桥至邵阳大道颜家桥止，工程防洪标准为50年一遇，治理河道总长为2.66km，左、右岸均为土堤，其中左岸堤防总长2.553km，右岸堤防总长2.44km，工程总投资约4000余万元。市城规院在水利院河道治理工程设计的基础上进行景观设计。根据市政府工作安排，双清区人民政府、市城管局、市城投等单位分别负责组织实施。

三、下一步工作

下一步，我们将按照5月12日沈志定副市长在邵水入河口国控断面水质及红旗河环境治理工作专题调度会议精神，抓好落实。一是6月10日前，市城投公司完成桃花桥邵水东路300多米的污水管网建设，将和谐家苑的生活污水接入市政管网，防止污水直排邵水。考虑到该工程是污染治

理应急工程，市城投公司可按简易招投标程序，于 5 月 15 日前确定施工单位，按财评价格据实结算。二是三里桥改造项目，市城投公司负责项目建设，双清区政府负责征地拆迁，处理好施工矛盾，保障无障碍施工。5 月底前，市城投公司要确定施工单位并进场施工，9 月 30 日完成项目建设。三是市城管局要监督第三方单位全天候实施邵水河（城区段）水面漂浮物打捞，确保常态化保洁；城区以外，大祥区和双清区人民政府要落实属地责任，负责打捞。四是大祥区和双清区人民政府要压实街道、村（社区）属地责任，切实落实河长制，按责任划分河段、责任到人、立牌公示，确保沿河岸线及水面无暴露垃圾、无污水直排、无倾倒生活及建筑垃圾，无乱采滥挖现象。五是红旗河污水管网堵塞、坍塌问题已完成排查，市城投公司、市城管局、双清区政府和经开区管委会要按照《红旗河市城区段环境治理责任清单》加快进度，6 月 30 日前全面完成管网疏通修复任务，确保污水全部进管网、确保管网畅通无阻接入污水处理厂。考虑到该工作任务重、情况复杂、时间紧，该工程可分段招投标来确定施工单位，优先选择市政公司。六是红旗河沿线还有 2 段暂未建设污水管网，经开区 28 号道路短陂桥左岸约 300 米、杨河桥至颜嘉湖北侧约 1.2 公里，经开区管委会和市城投公司要优化建设方案，抓紧建设进度，12 月 30 日前完成管网建设任务。七是河道疏浚和边坡整治工作。6 月底前，经开区、双清区、市城投公司和市路桥公司要完成招投标工作并开工建设，9 月底前完成各自 1 公里河道疏浚和边坡整治工作。八

是红旗河沿线管网全部建成并全面完成疏通修复后，统一移交给市城管局，由市政公司负责统一管理和维护。

在此，衷心感谢您及各位委员对全市人民的关心，真诚希望您在今后的工作中，多提宝贵意见，共同为我市的高质量发展献计献策。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：李智明 0739—5481086

